

Студент Айтбаева Айлара, ст. преподаватель Бекбергенова Ж.Т.

Каспийский Университет Технологии и Инжиниринга, Казахстан

Мировой опыт регулирования миграции

Мировой опыт регулирование миграционных процессов выделяет несколько моделей миграционных политик. Первую из них предлагает международная Организация по миграции, и которую следует назвать тяготеющей к универсализму. Ее принципами являются: усиление координации действий соответствующих правительственные учреждений, международное сотрудничество, доступ к информации, касающейся миграции, стандартизация миграционной статистики [1]. Другие модели уже лежат больше в плоскости стран, на национальном уровне.

1. Плюралистические модели иммиграционной политики.
2. Классовые модели иммиграционной политики.
3. Реалистические модели.
4. Неокорпоративистские модели. Государство выступает посредником между конфликтующими сторонами, но делает это в соответствии со своими интересами.

Для Соединенных Штатов, принимающих больше иммигрантов, чем какая-либо другая страна в мире, иммиграция является сильной стороной национальной идентичности. Будучи по существу нацией иммигрантов, жители этой страны создали свой классический вариант «американской мечты», заключающейся в том, что иммигрант приезжает, не имея практически ничего, и достигает вершин успеха, добивается обеспеченного существования и привилегии принадлежать к почетному среднему классу в Америке.

Страны ЕС начали проводить политику привлечения на постоянное проживание тех иностранцев, кто закончил вузы этих стран и нашел работу.

Миграционные службы в Европе зачастую имеют различные названия и находятся в ведомстве различных министерств. В самой большой группе, в которую входят 14 европейских государств, вопросами миграции занимаются министерства внутренних дел, в то время как в десяти других странах этими вопросами ведают министерства юстиции или социальных дел.

Начавшиеся на волне арабской весны антиправительственные выступления в марте 2011г. привели к массовым беспорядкам в различных городах Сирии, а уже к лету того же года переросли в полномасштабный вооруженный конфликт. Война в Сирии продолжается уже несколько лет, и в связи с этим постоянно увеличивается поток мигрантов из этой страны в Европу. В 2021 г., по прогнозам аналитиков и экспертов, беженцев в Европе будет все больше. Многочисленные дипломатические попытки завершить кризис так и не увенчались успехом. Количество жертв военного конфликта превышает 330 тыс. человек. Можно сказать, что в этом кроется основная причина массового бегства людей. Как раз таки сирийцы и составляют половину беспрецедентного миграционного всплеска. [2].

Западный эксперт Ангенендт С. выдвигает три причины роста иммиграции в странах ЕС (таблица 1).

Таблица 1. Причины роста иммиграции в странах ЕС

Причины роста иммиграции в странах ЕС		
Последствия глобализации	Демографические изменения	Развитие рынков занятости
Для поддержания своей конкурентоспособности и прежнего уровня благосостояния граждан, необходимо большое внимание уделять профессиональной компетенции граждан, импортировать новые технологии и развивать международную торговлю.	Происходит старение населения, что в перспективе несет сокращение населения. Поэтому странам ЕС необходимо заимствование антропоресурса.	Рассматриваются концепции, позволяющие снизить дефицит рабочей силы и обеспечить интеграцию будущих поколений

В следующих странах деятельность, связанная с миграционными процессами, полностью либо частично находится в ведомстве министерства внутренних дел:

На Кипре существует Департамент гражданской регистрации и миграции при Министерстве внутренних дел, который занимается выдачей паспортов, удостоверений личности и удостоверений беженцев, а также ведает различными вопросами гражданства, регистрация лиц киприотского происхождения и супругов в качестве граждан Республики Кипр, отказ от гражданства и лишение гражданства.

Во Франции ответственность в сфере миграции распределена в основном между тремя министерствами: Министерством труда, занятости и социальных вопросов, Министерством внутренних дел и Министерством иностранных дел. Национальное агентство по приему иностранцев и миграции, действующее при Министерстве труда, призвано оказать содействие иммигрантам, прибывающим во Францию или возвращающимся в свои страны, а также французским гражданам, эмигрирующим за рубеж. Следует сказать, что во Франции миграционный прирост практически в четыре раза превосходит естественный прирост.

В Германии существует Федеральное ведомство по миграции и беженцам, являющееся центральным федеральным органом, подчиненным федеральному министерству внутренних дел, которое принимает решения по ходатайствам о предоставлении убежища, отвечает за защиту беженцев, вопросы интеграции и добровольное возвращение мигрантов на родину. С целью оптимизации своей деятельности Федеральное ведомство по миграции и беженцам поддерживает работу информационного ресурсного центра, имеющего в распоряжении серьезную базу данных о странах происхождения и транзита, передвижении беженцев и мигрантов по всему миру, причинах и следствии миграционных процессов, что несомненно повышает эффективность работы данного ведомства [3].

В Греции внутренними вопросами миграции занимается Управление по иммиграции при Министерстве внутренних дел общественного порядка в то время как Министерство иностранных дел представляет Грецию и участвует в разработке миграционной стратегии на уровне ЕС. Как правило, ведомства,

отвечающие за внешнюю политику государства либо социальные вопросы и вопросы занятости, играют важную роль в решении внутренних вопросов, касающихся миграции, либо принимают участие в выдаче виз за рубежом.

В Португалии существует Служба по делам иностранцев и пограничному контролю при Министерстве внутреннего управления. Кроме того, одной из ключевых функций этой службы является управление Национальной информационной системой по вопросам Шенгена.

В других странах миграционные структуры находятся в ведомстве министерств социальных дел или юстиции:

Для решения регулирования миграционного потока в долгосрочной перспективе предлагаются такие возможные варианты: прекратить военные действия в Сирии; достичь согласительных действий между военными и террористическими группировками в Сирии; этнический вопрос; добровольная репатриация; получение официального статуса беженца [4].

Таким образом, важно подчеркнуть, что в западных странах и в мире в целом в настоящее время уделяется очень большое внимание регулированию миграционных процессов. Сформирована соответствующая нормативно – правовая и институциональная база для этого. Насколько сложным представляется данное явление, настолько более сложными и дифференцированными становятся методы его управления. Это касается как механизмов на национальном уровне, так и международном, региональном и субрегиональном уровне.

Литература:

1. Доклад о мировой миграции 2020 г.: Глава 2. Миграция и мигранты: глобальный обзор. Количество страниц: 42. Год: 2019 г.
2. <https://visasam.ru/emigration/europe-emigration/bezhency-v-evrope.html>
3. Полян П. Опыт иммиграционной политики государства и положение иностранцев в Германии // Мировой опыт миграционной политики: ретроспектива и новейшие тенденции, Бюро МОМ в России; Бюро МОМ в Казахстане. М.: Гендалф, 2014 г. 24 с.
4. Естаева А.А. Беженцы Европейский союз Международные отношения Миграция/Журнал: ИЗВЕСТИЯ КазУМОиМЯ им. Абылай хана. Год: 2016. г. Алматы.